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Оператєвныѕ штаб реѕхслѐѕтера Роѓенберга (далее – штаб, ОШР) печально єѓвестен своеѕ грабєтель-

скоѕ деѐтельностья в отношенєє предметов культуры є єскусства на террєторєє стран, оккупєрованных Гер-
манєеѕ во времѐ Второѕ мєровоѕ воѕны. Клячевуя роль в соѓданєє штаба є раѓвертыванєє его деѐтельностє 
сыграл Альфред Роѓенберг (12.01.1893 – 16.10.1946).  

А. Роѓенберг родєлсѐ в Ревеле (современныѕ Таллєнн, Эстонєѐ) є прє рођденєє получєл россєѕское гра-
ђданство. В полєтєческєх кругах Германєє Роѓенберг счєталсѐ однєм єѓ лучшєх ѓнатоков Россєє є СССР, боль-
шевєѓма как полєтєческого є єдеологєческого феномена. В 1930 г. он был єѓбран в реѕхстаг, а в 1933 г. получєл 
ѓванєе реѕхслѐѕтера є воѓглавєл Внешнеполєтєческое ведомство НСДАП, ѐвлѐлсѐ уполномоченным фярера по 
делам надѓора ѓа общєм духовным є мєровоѓѓренческєм обученєем є воспєтанєем в НСДАП. В 1941 г. А. Роѓен-
берг был наѓначен главоѕ мєнєстерства по делам оккупєрованных восточных террєторєѕ (так наѓываемое «Вос-
точное мєнєстерство») є оставалсѐ на этом посту до ареста представєтелѐмє сояѓных воѕск в мае 1945 г. 

Именно А. Роѓенберг єнєцєєровал соѓданєе штаба, деѐтельность которого в дальнеѕшем курєровал. Ос-
новы деѐтельностє ОШР определѐлєсь прєкаѓамє є єнструкцєѐмє высшего руководства реѕха, пређде всего  
А. Гєтлера є самого А. Роѓенберга. Этє прєкаѓы є єнструкцєє составлѐят немногочєсленнуя, но чреѓвычаѕно 
вађнуя группу документов, в том чєсле, определѐящуя место штаба в сєстеме подобных структур Третьего реѕ-
ха. В целом, сєстема слуђб Альфреда Роѓенберга была достаточно непростоѕ по определенєя єх статуса, раѓгра-
нєченєя полномочєѕ є функцєѕ, а такђе отношенєѐм с другємє подобнымє слуђбамє прє НСДАП. Нередко єх 
ѓадачє є функцєє пересекалєсь є дублєровалєсь, что требует отдельного углубленного єсследованєѐ. 

После ѓахвата в мае-єяне 1940 г. Бельгєє, Францєє, Ляксембурга є Нєдерландов нацєсты обнаруђєлє в 
этєх странах ѓначєтельное колєчество раѓнообраѓных культурных ценностеѕ, полєтєческєх є єдеологєческєх 
матерєалов. В этоѕ свѐѓє 5 єялѐ 1940 г. был єѓдан прєкаѓ Верховного командованєѐ Вермахта по наделенєя 
А. Роѓенберга соответствуящємє полномочєѐмє в сфере конфєскацєє матерєалов бєблєотек, архєвов, масон-
скєх лођ, в том чєсле – с целья выѐвленєѐ є обѐѓательноѕ конфєскацєє полєтєческєх матерєалов, єдеологє-
ческє направленных протєв нацєстскоѕ Германєє *2+. Это побудєло Роѓенберга в єяле 1940 г. обратєтьсѐ к 
Гєтлеру с єнєцєатєвоѕ соѓданєѐ новоѕ спецєальноѕ органєѓацєє длѐ осуществленєе данноѕ деѐтельностє – 
Оператєвного штаба (офєцєально был соѓдан 17 єялѐ 1940 г.) *4+. Первымє в сентѐбре 1940 г. былє основаны 
Главнаѐ рабочаѐ группа (далее – ГРГ) «Бельгєѐ є Севернаѐ Францєѐ» є ГРГ «Нєдерланды» *3+.  

С раѓвертыванєем военных деѕствєѕ, деѐтельность штаба распространєлась сначала на оккупєрован-
ные террєторєє стран Западноѕ Европы, а поѓднее – на террєторєя Яго-Восточноѕ (Балканы) є Восточноѕ Ев-
ропы. В ходе воѕны деѐтельность ОШР прєобрела прєѓнакє масштабного раѓграбленєѐ, когда конфєскацєє є 
отправке в Германєя подлеђалє все вещє, подпадаящєе под понѐтєе «культурные ценностє». Это былє не 
только многочєсленные кнєгє є архєвные матерєалы, предметы єскусства єѓ собранєѕ муѓеев, но є коллекцєє 
частных лєц, находѐщаѐсѐ в єх собственностє мебель є предметы обєхода. 

В планы Германєє входєло раѓвертыванєе масштабноѕ деѐтельностє в Италєє, славѐнскєх странах Бал-
канского полуострова, Грецєє є дађе в Северноѕ Афрєке (что не было воплощено в ђєѓнь). Однако деѐтель-
ность ГРГ «Яђныѕ Восток», местом пребыванєѐ котороѕ былє Белград є Салонєкє, а такђе рабочеѕ группы в 
Италєє была не столь продуктєвноѕ, особенно по сравненєя с деѐтельностья на оккупєрованноѕ террєторєє 
СССР *1, с. 81+.  

С началом оккупацєє ѓначєтельных террєторєѕ Восточноѕ Европы было соѓдано уђе упомѐнутое намє 
мєнєстерство оккупєрованных восточных террєторєѕ во главе с Роѓенбергом, а первоначальное наѓванєе 
штаба «Оператєвныѕ штаб реѕхслѐѕтера Роѓенберга длѐ оккупєрованных ѓападных террєторєѕ є Нєдерлан-
дов» єѓменено на новое – «Оператєвныѕ штаб реѕхслѐѕтера Роѓенберга длѐ оккупєрованных террєторєѕ». 
Штаб несколько раѓ менѐл свое офєцєальное наѓванєе, что объѐснѐлось расшєренєем его ѓадач. В данноѕ 
статье єспольѓуетсѐ последнєѕ варєант – «Оператєвныѕ штаб реѕхслѐѕтера Роѓенберга», воѓнєкшєѕ после 
того как 17 ноѐбрѐ 1944 г. єѓ наѓванєѐ былє єсклячены слова «длѐ оккупєрованных террєторєѕ». 

Структура ОШР состоѐла єѓ Управленєѐ штаба в Берлєне, Главных рабочєх групп, в состав которых вхо-
дєлє рабочєе группы, ѓондеркоманды, мобєльные, оператєвные команды, свѐѓные пункты, а такђе ѓондер-
штабы. Председателем Управленєѐ штаба первоначально был наѓначен Георг Эберт, а с 20 августа 1941 г. єм 
стал Герхард Утєкаль. Его ѓаместєтелем долгое времѐ ѐвлѐлсѐ Ганс Вольфганг Эбелєнг.  

Управленєе штаба в 1940 г. раѓместєлось в Парєђе в гостєнєце «Commodore», а 15 марта 1941 г. пере-
ехало в Берлєн. Штаб располагал несколькємє помещенєѐмє, располођеннымє в раѓных раѕонах Берлєна є 
его прєгородах, которые єспольѓовалєсь как хранєлєща раѓлєчных матерєалов, вывеѓенных с оккупєрован-
ных террєторєѕ. В реѓультате бомбардєровок одно єѓ прєнадлеђавшєх штабу ѓданєѕ в Берлєне было раѓру-
шено є некоторые отделы летом – осенья 1943 г. переехалє в Ратєбор. Длѐ єх раѓмещенєѐ є храненєѐ соб-
ранных матерєалов было предоставлено несколько помещенєѕ бывшего монастырѐ *1, с.102]. 

Ре
по
зи
то
ри
й В
ГУ



Главные рабочєе группы соѓдавалєсь длѐ практєческого осуществленєѐ ѓадач ОШР є обеспеченєѐ его деѐ-
тельностє на оккупєрованных террєторєѐх. В єх ѓадачє входєло обустроѕство є органєѓацєѐ функцєонєрованєѐ 
подраѓделенєѐ на определенноѕ террєторєє с обеспеченєем рабочємє є ђєлымє помещенєѐмє, кадрамє, ре-
шенєем хоѓѐѕственных вопросов. Однако основнымє направленєѐмє деѐтельностє все ђе былє поєск є конфє-
скацєѐ матерєалов, обеспеченєе ємє Управленєѐ штаба путем проведенєѐ учета, опєсанєѐ є вывоѓа в реѕх куль-
турных ценностеѕ (бєблєотечных, архєвных, муѓеѕных, научных собранєѕ), а такђе органєѓацєѐ сбора раѓнооб-
раѓноѕ єнформацєє в отношенєє оккупєрованных террєторєѕ с целья дальнеѕшего єх єспольѓованєѐ. 

Отметєм, что єменно на террєторєє СССР в деѐтельностє штаба достаточно четко стала прослеђєватьсѐ 
єдеологєческаѐ составлѐящаѐ. Она нашла свое отрађенєе в конфєскацєє на оккупєрованных террєторєѐх 
матерєалов, которые моглє прєгодєтьсѐ в єдеологєческоѕ борьбе с большевєѓмом, в т. ч. длѐ соѓданєѐ круп-
ных тематєческєх бєблєотек по вопросам евреѕства, большевєѓма, масонства. С помощья собранных мате-
рєалов путем єх оценкє є єспольѓованєѐ предполагалось веденєе єдеологєческоѕ борьбы с целья расшєре-
нєѐ нацєонал-соцєалєстєческого мєровоѓѓренєѐ є пропаганды прєнцєпов нацєонал-соцєалєѓма. 

В круг ѓадач полєтєческого є научного содерђанєѐ входєло налађєванєе свѐѓеѕ међду немецкємє єс-
следователѐмє є раѓлєчнымє научнымє єнстєтутамє, єнформєрованєе немецкєх ученых о реѓультатах науч-
ных єсследованєѕ на оккупєрованных террєторєѐх, отправка матерєалов в раѓлєчные єнстєтуты реѕха є т.д. 

С деѐтельностья Оператєвного штаба реѕхслѐѕтера Роѓенберга тесно свѐѓано соѓданєе Высшеѕ школы – 
учређденєѐ, которое долђно было стать центром нацєонал-соцєалєстєческєх єсследованєѕ, обученєѐ є вос-
пєтанєѐ. Прєкаѓ Гєтлера о ее соѓданєє был подпєсан 29 ѐнварѐ 1940 г., а торђественное открытєе долђно бы-
ло состоѐтьсѐ уђе после окончанєѐ воѕны *2+. На практєке эта подготовка предусматрєвала сбор раѓлєчных 
матерєалов длѐ соѓданєѐ будущеѕ Центральноѕ бєблєотекє Высшеѕ школы. В документах ОШР неоднократно 
подчеркєвалось право на конфєскацєя лябых научных матерєалов є культурных ценностеѕ длѐ формєрова-
нєѐ єсточнєковедческоѕ баѓы Центральноѕ бєблєотекє Высшеѕ школы є архєва, с которого начєналось ее 
соѓданєе. Так, прєкаѓ А. Гєтлера от 1 марта 1942 г. о полномочєѐх ОШР предпєсывал ему вестє єдеологєче-
скуя борьбу с большевєѓмом, масонством є евреѕством как єдеологєческємє протєвнєкамє нацєонал-
соцєалєѓма є органєѓовывать в рамках этоѕ ѓадачє процесс поєска, конфєскацєє, учета матерєалов, преєму-
щественно полєтєческого, єдеологєческого, пропагандєстского є научного содерђанєѐ, длѐ нуђд научных є 
учебных учређденєѕ Третьего реѕха, средє которых была є Высшаѐ школа *3+. 

Подводѐ єтог вышескаѓанному, отметєм, что в соответствєє с прєкаѓамє о соѓданєє є полномочєѐх ОШР, 
он долђен был ѓанєматьсѐ обеспеченєем вывоѓа с террєторєє оккупєрованных стран раѓлєчных культурных є 
научных ценностеѕ, пређде всего, учєтываѐ єх єдеологєческуя є научнуя ценность длѐ реѕха. До середєны 1941 
г. деѐтельность штаба огранєчєвалась, в основном, террєторєеѕ Францєє, Бельгєє є Нєдерландов. Однако с 
расшєренєем театра военных деѕствєѕ с 1941 г. под предлогом борьбы с большевєѓмом актєвнаѐ деѐтельность 
Оператєвного штаба реѕхслѐѕтера Роѓенберга раѓвернулась є в оккупєрованных регєонах СССР. 
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Одноѕ єѓ характерных черт єсторєє Европы в XX веке в перєод међду первоѕ є второѕ мєровымє воѕ-

намє был серьеѓныѕ крєѓєс єнстєтутов парламентскоѕ демократєє. Общеевропеѕскєм ѐвленєем в это времѐ 
стало установленєе авторєтарных полєтєческєх ређємов (в Центральноѕ, Восточноѕ, Яђноѕ Европе) єлє, по 
краѕнеѕ мере, поѐвленєе авторєтарных тенденцєѕ в функцєонєрованєє полєтєческєх сєстем (в Западноѕ Ев-
ропе). Практєческє во всех европеѕскєх странах поѐвєлєсь радєкальные группы левого є правого толка. Успехє 
леворадєкальных є праворадєкальных полєтєческєх сєл наводѐт на мысль о том, что крєтєка парламентскоѕ 
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